

## G 特稿 107

## 重启前夜

本报记者 张翀



3月19日,从荆州出发的G4318次复工专列在汉口站短暂停留后,搭载1080名复工人员前往深圳北站。

东方IC 供图

李超太想回襄阳了,以至于从3月中旬起,他几乎每天都从位于光谷附近的家出发,驾车40分钟到最近的高速路口。他通常把车停在距离卡口100米左右的地方,摇下车窗,拉低口罩,点上一支烟,望向那几条冷清得有些不真实的通道。

30岁出头的李超是一家劳务公司的包工头,常年在襄阳接项目。往常3月,正是他带着工人大干特干的时候。

能够每天出门去高速路口看看,缘于李超带人参与了火神山、雷神山两所医院的建设。因为工程需要,总承包单位给李超出具了进出小区的工作证明。

2月20日,雷神山医院全部病区启用,施工队的活算是正式做完。两天后,武汉推出健康码,李超第一时间注册,“打卡的事一天都没落下”。

去年下半年,汉十高铁路通车后,他在襄阳东津新区接了个大项目。“现在那个项目已经陆续复工。”李超担心再这样下去,说不定哪一天大项目就不是自己的了。

湖北是劳务输出大省,出省务工人员常年保持在600万人左右。以武汉为例,2019年,武汉市人社局发布的《关于做好2019-2020年度武汉户籍外出务工农民工意外伤害保险工作的通知》中提及,该市完成了7个参保区近130万名参保人员登记统计和审核工作。

直到3月23日,包含在这一数字中的绝大多数人还封闭在家中。

看到同处一个隔离点的谭晓桂连夜离开,刘旺生(化名)既羡慕又着急。根据最新发布的通知,要到4月8日,刘旺生和5个河南老乡才能回家。

大年三十那天,架子工刘旺生跟着施工队从河南赶到武汉。火神山、雷神山两所医院建设,定点医院改造,方舱医院、隔离点建设……在武汉的一个月里,刘旺生每天睁眼就是干活,一直干到晚上闭眼睡觉。

最后,所有工程都结束了,刘旺生自己住进了隔离点。本以为14天后就能返回河南等待外出务工的机会,但直到他隔离结束,武汉仍是新冠疫情高风险地区。

据不完全统计,像刘旺生这样被困在武汉的外省建筑工人有近百人。工程总承包单位承诺提供免费食宿直到封城结束,可这并不能让刘旺生安心。隔离那天起,这些务工人员就没了收入。谭晓桂的孩子生病住院,到离开前,他之前打到医院账上的钱只剩两位数。刘旺生也要养家,他不知道等离鄂通道开放时,外面还有没有岗位留给自己。

## 生死

同样不能复工,蔡娟和丈夫却不着急。3月,经历了生死考验的一家5口,主要活动是熟悉他们的新家。

截至3月23日,武汉累计治愈新冠肺炎患者43214例,累计死亡2524例。前后数字间,隔着的是阴阳两界。

春节前,来自湖北黄梅的蔡娟一家搬进了武汉的新房,并准备在那里过年。

突如其来的高烧毁了他们的计划。1月23日,丈夫张建雄体温38℃;1月25日,小儿子兵兵烧到38.9℃。当天,蔡娟开车拉着一家人去了医院,CT结果显示,丈夫肺部感染最严重,两个儿子肺部均有异常,女儿婷婷无异样。“那天我根本顾不上给自己挂号拍片。”蔡娟事后回忆。

此时,在汉口区一间宾馆里,38岁的吴骞还在等待医院收治。

1月16日中午,武汉市救助管理站救助管理科四级主任科员吴骞接到任务,护送一名独自来武汉的失聪男孩返回广州。对吴骞来说,这是他的日常工作。仅花了十多分钟,他和同事就到了距离华南海鲜市场不到1公里的汉口火车站。

正值春运,车站里人潮涌动,几乎没有佩戴口罩,吴骞也不例外。

4个小时后,吴骞在广州南站见到了早已等候的男孩父亲。由于当天前往武汉的车票售罄,吴骞联系了当地的救助管理站,买了晚上10点半的站票返程。

两天后,钟南山院士同样手持站票从广州前往武汉。那时,吴骞已经开始发烧。

拿到家人的CT检查结果那天,蔡娟第一次接到了她家所在社区的电话:“我很奇怪,一个陌生人为什么要问我那么多问题?”她还不知道,在接下来的一个月里,这个陌生人和他所代表的组织将是她最大的依靠。

一场疫情,让许多武汉人第一次与社区有了紧密的联系。给蔡娟打电话的是东西湖区新沟镇街荷花社区书记夏光。1月27日,张建雄经社区安排住进医院;1月28日,兵兵确诊,夏光又设法让蔡娟陪着小儿子住进了儿童医院。

同日,在“疑似患者”名单中徘徊了一个星期后,吴骞住进了汉口医院,那时他已是重症患者。

吴骞的妻子张小璐数不清自己给所在社区打了多少电话,她想通过社区上报病例让吴骞得到住院治疗的机会。吴骞自己先后去了从社区到三甲数家医院,得到的回复统统是“没有床位”。按照当时武汉市的政策,只有核酸检测呈

## 日常

蔡娟一家,只是武汉7102个小区中的一户。从城市封闭到小区封闭,社区要管的事情越来越多。住院登记,“四类人员”排查,生活物资采购、分发,药品购买……3月19日后,湖北省内人员的返汉申请和审批也要经过武汉居住地社区。

“能坚持到现在的都是真英雄。”江强(化名)是江岸区百步亭社区的工作人员,疫情暴发初期,他每天工作十几个小时,但居委会还是一片混乱。很快,有的社区工作者累倒了,有的感染了,还有的辞职了。江强说,他特别能理解辞



3月23日,保洁人员为汉口火车站地铁站消毒,为恢复运营做准备。

新华社记者 沈伯韩 摄



一名工作人员把“无疫情社区”的牌子贴到墙上。新华社记者 费茂华 摄



3月23日,武汉市第一医院一些医护人员在武汉天河机场为广东第14批援鄂医疗队送行。

新华社记者 陈晔华 摄

职的人,“刚开始所有防护物资就是一个口罩,要上门排查,还要安排疑似和确诊患者就医,谁不怕?”

2月18日起,武汉各区大型超市陆续暂停对个人开放,由社区统一安排采购。3天后第一次分配物资,江汉区多闻社区书记田霖就被居民给骂了,“买的东西不是我需要的,我需要的都没

情结束后一年内不吃萝卜、土豆和大白菜——那是封城后能买到的最主要的3种蔬菜。还有的独居老人,不会团购不会手机支付,社区工作人员每次买来什么,他们就只能吃什么。

团长们也不容易。各个商超规矩不一样,供货渠道和货品也不一样。不同团购群的居民会在网上比较,谁家的肉新鲜一些,谁家的菜丰富一



更多精彩内容  
请扫二维码

些,“要是比输了,团长就会被埋怨。”高文鹏说,整块整块供应的冻肉和冻排骨,实际斤两往往比预定的多一些,每次他都是自己贴差价。遇到超市里有多个团伙曾提到想买的东西,来不及统计,他就先垫钱买下来,回头再转售出去。

高文鹏说,这种时候根本想不到赚钱,但如果某天团友在群里夸他了,哪怕是倒贴了钱,他也高兴。



谢幕

问了多家网店,都暂停往湖北发货,昌金星有些苦恼。他想在网上定制小徽章送给自己在方舱医院的战友,可直到援鄂医疗队离开,这个愿望也没实现。

3月9日晚,轮到昌金星在武昌方舱医院值夜班。这是这间最早启用的方舱医院的最后一个夜晚。他负责的C病区只有24位病人,整个方舱共有49位病人。“一走进去,觉得空荡荡的。”

2月5日下午,90后心血管外科医生昌金星第一次走进方舱医院,同样是空荡荡的。那天早上,他接到电话,由他担任领队,率领武汉大学人民医院的25名医护人员进驻武昌方舱医院。当天夜里,3个小时内方舱里来了120个病人。昌金星说他从没见过那种场面。

开舱前3天,所有医护人员基本没睡过觉。他们要随时准备进舱,还要在一团乱麻中制订诊疗方案和入院、出院的标准。

一位被社区送来的患者进舱当天就摔桌子、砸椅子,情绪非常激动。还有一位患者直到康复时才告诉医生,一开始她不愿意来方舱,既出于对方舱条件的不信任,还出于当时外界对方舱的议论,“当我跟着身穿防护服的社区工作者离开家时,我都能感觉到邻居们既恐惧又同情的眼神射在我背上。”

事实证明,收治了1.2万名轻症患者的方舱医院因为切断传染源、缓解定点医院救治压力,对武汉战“疫”局势的扭转起到了非常重要的作用。一位患者在病友群里说,2月初他去医院做核酸检测,排队就花了7个小时。最近,他结束了出舱后的14天隔离,再去做核酸检测,整个过程只用了30分钟。

3月9日,那位发脾气的患者出舱了。离开前,他在微信群里给所有发了长长的感谢信,还专门给昌金星打了个电话。

3月12日起,武汉开始分4批腾出定点医院,满足非新冠肺炎患者日常就医需求。截至3月22日12时,该市已有50家医院开始收治普通患者。

60天前,华中科技大学附属协和医院的门诊大厅曾被挤得水泄不通。如今,即便已恢复普通门诊一个多月,前来就诊的患者数量还是没得过来。从进入医院到进入诊室,一共需要量3次体温。无论是挂号还是取药,人与人之间都主动保持了1.5米以上的距离。

武昌方舱医院的最后一个夜班,病人不停地和医生说话、合影,昌金星觉得这是他职业生涯中医患关系最融洽的35天。

他也和自己的搭档合了影,当然是隔着厚厚的防护服。在武昌方舱医院,上海、湖南、辽宁等各地前来支援的医疗队被称为“国家队”,湖北省6家医院叫“地方队”。短暂停合后,“国家队”主导、“地方队”实施的模式顺利运转起来。

昌金星常常和上海华山医院的医生一起查房,一起筛查病人,一起讨论用药。遗憾的是直到休舱,昌金星都不知道那几个医生长什么样子,“如果以后摘掉口罩,我们只能靠声音来相认。”



回家

3月18日,今年首趟从湖北发出的就业专列抵达浙江绍兴,车内有530余名恩施籍务工人员。

以此为标志,凝固两个月的湖北省开始解冻。

3月22日,武汉市公布了第六批无疫情小区,至此,该市无疫情小区已经接近9成。同时发布的消息还有,无疫情小区居民可以分批下楼活动,附近商超有序开放。

3月21日,杜云所在的龙阳街芳草社区分4个时段安排居民下楼活动。杜云算了下,差不多有150人选择下楼。“一开始,大家都有点懵,不知道该往哪里走。”后来,有人在环形道路散步,也有人打起了乒乓球。

无疫情小区每户每天可有一人外出采购,但各个团购群依然忙碌。有小学生在学校的征文中这样写着:妈妈当了团长,爸爸也受她“雇佣”,白天他们忙着送货,晚上一起统计数据制作表格。

高文鹏继续坚持逐一打电话通知团友取货。毕竟,湖北省3月22日发布的市县疫情风险等级评估中,武汉市城区仍是高风险。“大家再坚持一下,能不出门就别出来。”

3月17日,根据国家卫健委安排,首批医疗队从湖北返程,其中就包括支援武昌方舱医院的“国家队”。分别时,昌金星与战友们约定,等到来年,再请他们来武汉看樱花,吃热干面和小龙虾。

到3月20日,已有1.2万名援鄂医务人员撤离。昌金星他们正在隔离休整,“虽然说好与方舱再也不见,但要做好随时再冲上去的准备。”在各重症定点收治医院,留守着国家医疗救治专家组和高水平的重症救治团队,还有近1800名重症和危重症患者在与死神拼搏。

3月23日,武汉封城整整两个月。连续5天零增长后,该市这天出现1例确诊病例。张小璐每天数着这个数字。吴骞没有告别仪式,骨灰暂时寄存在殡仪馆,去世一个月后,这个生前以送人回家为职业的年轻人还没能回家。

张小璐现在最大的心愿,是武汉能在清明节前解除封城,“我要接他回家。”

(漫画:赵春青)